

眼睛不舒服,小心睫毛上“住”螨虫!

半年来,王女士一直觉得眼睛不舒服,去医院一检查,结果让她大吃一惊,她的一根睫毛上“住”着9只螨虫。

接诊的医生表示:“查看了王女士的眼睑后,发现眼睑有些肿胀,就怀疑王女士睫毛上有螨虫,得了因蠕形螨引起的睑缘炎(被称为蠕行螨性睑缘炎)。”

为了确诊,医生取了王女士眼睑的睫毛送到实验室在显微镜下做观察,结果在睫毛根部看到透明的物质,像袖套样包裹着睫毛,过了一会,惊悚的一幕出现了:有螨虫从睫毛上缓慢地爬了出来。医生表示,10个人就有3人眼中长这种螨虫。



及动物的毛囊和皮脂腺。寄生毛囊的称为“毛囊蠕形螨”,寄生在皮脂腺的为“皮脂腺蠕形螨”。主要靠嘴部吸食皮脂,嘴部也可以辅助幼虫进出毛囊。

炎、结膜炎、倒睫、干眼等眼表疾病的常见病因之一。蠕形螨除了会导致眼部疾病以外,还会对人体皮肤带来明显的危害。近九成的皮肤问题跟蠕形螨脱不了干系,而且蠕形螨感染较普遍,国内人群蠕形螨感染率高达97.68%,不分男女老少均为蠕形螨的潜在感染者。

相关链接

什么是蠕形螨?

蠕形螨是一类微小的生物,永久寄生人类

蠕形螨会造成哪些危害?

蠕形螨感染是睑缘

眼睛里长螨虫危险吗?

在健康人群中,蠕形螨是作为一类常规存在的寄生物。一般来说,10岁以后开始会有蠕形螨。有数据显示,随着年龄的增长,蠕形螨的滋生率也越高,一般80岁以上老人80%会长蠕形螨,90岁以上则基本上都会有。普通人眼中都会有少量螨虫存在,不必过于担心。一般而言,如果眼睑各拔3根睫毛,有3条或是超过3条以上螨虫就需要注意了。

哪些人群容易被感染?

1. 不讲究卫生的人。生活环境脏乱,长期不换擦脸毛巾、枕巾枕套、床单被罩的,眼睛容易感染螨虫。人的一生大约有1/3的时间在睡眠中度过。每晚睡觉时,人体大概会排出20ml的油脂和汗液,若清洗不及时,将会成为螨虫滋生繁衍的温床。生活环境脏乱,长期不换擦脸毛

巾、枕巾枕套、床单被罩的,眼睛容易感染螨虫。

2. 宠物饲养者。宠物毛发里寄宿着大量的螨虫。抚摸宠物后揉眼睛,螨虫可能转移到眼睛里。

3. 老年人。由于老人免疫力低下,螨虫在其体内可快速繁殖。70岁以上的老年人眼部感染蠕形螨的概率高达100%。

4. 长期熬夜的人群。经常熬夜,会使人体的免疫力衰退,眼部感染螨虫的概率远远高于作息规律的人群。

5. 爱化妆的女性。经常化妆,会导致脸部皮肤的抵抗力非常脆弱,皮肤的正常菌群、保护膜遭到破坏,容易被螨虫、细菌等有害物质入侵。

6. 偏爱甜食、油腻辛辣等刺激食物的人。

感染了眼部螨虫怎么办?

蠕形螨发育最适宜

的温度为37摄氏度,随着夏季气温升高,螨虫活动越发活跃。因其生命力顽强且繁殖能力高,一旦发现需要及时治疗。感染了眼部螨虫,可以通过热敷和IPL强脉冲光来治疗。

平时要保持良好的个人卫生和作息习惯,多注意用眼卫生。

具体建议如下:

1. 勤换床单被套、枕巾枕套,毛巾要进行日常的高温消毒,天气晴朗时勤晒被褥。

2. 室内要经常通风,保持居家环境干燥清爽。

3. 养成良好的饮食作息,多运动。不熬夜,多运动,提高免疫力和抵抗力,能有效降低感染蠕形螨的几率。

4. 少吃辛辣油腻刺激性食物以及甜食,多吃蔬菜水果,保证膳食摄入均衡,营养充足。

(据《文汇报》)

多看绿色不护眼

一提起保护视力,不少人都会和绿色联系起来。把屏保设成绿色,桌上摆点儿绿植,有时间便站到窗边望一望绿地……

“但事实上,看绿色和保护视力没有太大关系。”广州医科大学附属第二医院眼科主任沙翔垠解释,我们之所以感到眼睛疲劳、视力下降,是因为长时间看近物,使得眼球的睫状肌一直处于收缩的紧张状态。睫状肌长时间不能放松,就会产生眼睛疲劳。

所以,就算桌面摆满绿植、把屏保换成绿色,只要双眼的睫状肌处于收缩的紧张状态,眼睛还是会疲劳。

不过,很多人长时间盯着书本或电子屏幕后,偶尔走到窗边眺望远处的草地或绿树,会感觉眼睛舒服一些。对此,沙翔垠说,这更多的是因为“眺望远处”这个动作让睫状肌得以放松下来。所以说,想减少眼疲劳,更重要的是不要过度用眼。

(据《健康报》)

母亲受家暴孩子智商低

心理课堂

近日,英国研究者调查了总共3997对母子,从怀孕开始不断追踪到孩子8岁。在研究期间,18.6%的母亲报告了遭遇亲密伴侣家暴,其中17.6%的母亲遭遇了情感暴力,6.8%的母亲遭遇了身体暴力。

结果发现,没有遭受家暴的母亲生出的孩子,8岁时智商<90的风险是13%。

然而,如果母亲在孕期或者孩子出生后6年内遭受了任何家暴,孩子在8岁时智商<90的风险是16.8%,明显升高了。

总体来说,孩子的智商是这样——母亲没有遭受家暴>母亲遭受情感暴力>母亲遭受身体暴力。在母亲遭受身体暴力的家庭里,孩子的智商下降最厉害。尤其是母亲在孕产期和产后都遭受身体家暴的家庭里,孩子智商<90的风险,到了普通孩子的297%!

研究排除了其他降低智商的混杂因素影响,比如孕期饮酒吸烟、母亲抑郁、母亲学历低、孩子出生前后的经济困难等。这个研究是相关性研究,还不



能断定是母亲遭受的家暴导致了孩子的低智商。但此前还有无数研究支持这样的结论——带着孩子离开家暴的环境,才是真的“为了孩子好”。

延伸阅读 家暴对孩子会产生怎样的影响?

破坏安全感 父母是孩子最为依赖和信任的人。在孩子心里,这两个人应该是互相保护的关系。当孩子亲眼目睹自己最亲近的人被施暴的过程,很容易让孩子的心理崩塌,不再信任也不再依赖任何人,严重破坏孩子的安全感。

效仿不良行为 父母的行为,孩子大多都会效仿,尤其在孩子在5~7岁时情绪模仿能力更是最旺盛的时期。家庭暴力行为极

易被孩子用来效仿,尤其是男孩子长大成人后,虐待女性的可能性要比其他人多很多,也更容易有犯罪倾向。

影响智力发展 人是个整体,当一方面的发展受到严重伤害的时候,其他方面也会受到负面影响。美国的一项研究调查表明,长期处于家暴的孩子比未遭受家暴的孩子平均智力低5分左右,在认知上也不如同龄人。

造成心理扭曲 家庭暴力给孩子带来的心理扭曲是不可逆转的,长期成长在家暴环境下,孩子很可能产生性格内向,不善交际,被身边的人嘲笑;继而引发抑郁症或人格分裂,而这两种心理状态都会产生非常可怕的后果,常常会干出自杀、自残等过激行为,甚至产生报复社会的行为。(据《健康报》)

不同年龄段体检有重点

●20~30岁:关注体重指数(BMI)。BMI=体重(公斤)÷身高(米)的平方,>24为超重,>28为肥胖。肥胖人群需定期检查血压、血糖和血脂。

●30~40岁:重点提防各类结节、肿瘤。有家族病史、三代以内亲属患过肿瘤的人,需提早体检,定期筛查肿瘤标志物。男性35岁以后每1~2年还建议增加前列腺检查。

●40~50岁:关注骨密度和心脑血管问题。尤其是更年期后的女性,骨质疏松高发,需把骨密度检查作为常规体检项目。没有心脑血管基础疾病的人群,45岁以后建议做颈动脉超声检查。

●50~60岁:重点关注大脑、心脏、肠胃。有心血管基础疾病者,可以考虑做心动脉彩超等检查。

●60岁以上:关注心脑血管疾病。这一年龄段有“三高”病史的人容易发生心脑血管意外,必要时查查冠脉CT、头部CT等。60岁以上男性还要重点查一下前列腺彩超。60岁以上女性除了做宫颈、子宫附件超声,乳腺及骨密度的常规检查外,还要重点筛查甲功和甲状腺彩超。(据《沈阳晚报》)

人在睡眠时会被“洗脑”

“洗脑”真有科学依据。美国波士顿大学等机构研究人员在新一期美国《科学》杂志上发表论文说,他们招募了13名志愿者,并利用核磁共振成像等技术观测这些志愿者睡眠时的脑部活动。结果发现,当人睡着时,大脑的神经元会安静下来,随后血液会从脑部流出,脑脊液随即流入,并且有节律地帮助冲洗大脑。

研究人员说,这项新研究有望帮助科研人员进一步了解自闭症、阿尔茨海默病等与睡眠问题相关的疾病,以及与年龄相关的大脑损伤等。(据新华社报道)